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Излази субото м.
Ц н ј е н а :

3.1 ЦРИУ 1'01’У на г»д. 4 
на 11» године 2 ♦ .. на чртт.рт 
г»дине I ♦.

За ЛУСТРО-УГЛРСКУ, Г.ОС- 
НУ „ ХЕРЦЕГОВИИУ на год. 
6 на но год. 3 ♦., на чстврт 
годпне 1 ♦. н 50 ног.ч.

За све остале земл.о годишн.е 
20 фран. у алату, на но годинс 
1() Фран., на четврт год. 5. Фран.

ГЈАС ЦРНОГОРЦА
ЛИСТ ЗА 110ЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ.

Ирстплата шал.е сс поштан- 
ско.м упутннцом непосрсдно ад 
мннпстрацијн .Г.1. Црногорца" 
на Цстнн.е, нлн отнравнинггви- 
ма новпна на коју драго ношт\ ; 
а комс је наручније. може ее 
претплатитн код г. 11ера Рчма- 
ЈнновнКа, К. Ц. агента у Котор. 
Допнен ес шал.у уредништву. 
Рукоииси се ие враКају.

За огласе нлаћа с.е: аа сваку 
ријеч илц за број од пет циф.т- 
ра по три новчића за ирви пут, 
а аа сг.акп дал.и пут ио 2 новч.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ

— Кв.ажевсгса Иородица дошла 
је с Ријеке на Цетиње у суботу ради 
прославе Никољдана, имендана Њ. В. 
Росподара. Уочи радоснога дана пре- 
етоница је била заран окићена заста- 
нама а у прноме мраку оспијетљена. 
У 7' војена музика са мноштпом 
одушенљена народа дошла је иред 
Двор, гдје је свирала, а народ чи- 
нио одушевљене овације. Отолен се 
народно весеље разлило по свој ва- 
роши, и трајало до касно. У 8 сати 
Књажевска Породица дошла је у 
позориште, гдје су наша друштва 
„Читаоница" и „Горски Вијенац“ 
приредили свечану забаву у славу 
Господарева имендана. Пуна кућа, 
у којој су били ипострани дипломати 
и наши великодостојнпци, поздра- 
нила је Његово Височанство бурни- 
јсм клицањем „Живио!“ и забава је 
одма отпочела пјевањем хора народне 
химне. Кад је хор престао пјевати, 
опет су се поиовиле најодушевљеније 
овације Њ. В. Господару. Па је сли- 
једила дскламацнја прнгодног по- 
здрава у стихсвима Високијем Пме- 
Јћацима, Њ. В. Госнодару и Њ. В. 
Цару Николи, која је опег изазвала 
најодушевљеније клицање, које је пре- 
кннуло пјевање руске химне, и ду- 
готрајно клицање „Ура!“ завршило 
је ове народне овације. Остали распо-
ред забаве слиједио је својијем током, 
и нри свршетку Њ. В. Књагиња 
изволила је позвати у ложу двије 
дилетантке, које су прсстављале у 
шаљивој игри Трифковићевој „Чести- 
там,“ и обдарнла нх по златнијем 
брошем, да тнјем охрабри и иотакне 
наше женскиње, које се још устру- 
чавају излазити на позорницу; а Њ. В. 
Господар изволно је одликовати јед- 
ног од нашијех ваљанијех дилетаната 
медаљом „За ревност.“ Пјевање хора 
потпуно је задовољило, што је за- 
слуга нашег неуморног капелника 
г. Вимера. Послије првог дијела за- 
баве слиједила је игранка до касно.

На Никољдан била је у кате- 
дралној Цркви архијерејска литургнја 
са благодарењем у присуству Кња- 
жевске Породице, дипломатског ти- 
јела, државнијех великодостојника и 
мноштва народа. Послије богослу- 
жења са табље су п\цали топови, 
нред Двором је војена музика свирала 
народну химну, упарађени батаљон 
редовне војске држао је оружје пред 
прси, а мноштво народа допратило 
је Књажевску Породицу из Цркве 
у Двор непрекиднијема најодушевље- 
нијема овацијама. Њ. В. Господар 
примио је чсститања по унапријед 
одређеном церсмонијалу, па. је иза- 
шао у народ, који Га је најодугаев- 
љеније дочекао, и ком је Његово 
Височанство захвалило. Пза тога 
било јс дефилирање редовне војске 
испред Двора. У всчер је у Двору 
било велико дине.

Његово Височанство тај дан 
измијенило је депеше са Његовијем 
Величанством Царем Николом, који 
је захвалио и „храбром црногорском 
народу.“ Такођер су Његовом Висо- 
чанству честитали депешама Њ. В. 
вталијански Краљ Умберто, Њ. В. 
1'рчки Крал> гБорђе, Њ. К. В. бугар- 
ски Књаз Фердинанд и много дру- 
гијех Књажева и високоположенијех 
особа, између којијех г. Стојилов, 
министар-предсједник од стране бу- 
гареке владе.

— Цпо Височанственц Двор 
повратио се па Ријеку, осшц Њ. В. 
Књаза Насљедиика.

— Поводом имендана Њ. В. Цара 
Николе, па Никољдан 611.10 је благода- 
рење у двор. канели у 11 сатп, попгго 
је свршено дофиловање војске. При- 
сутнпсубилн: Књажевска Породпца, 
свп наши воликодостојници, царско- 
руски мипистар г. Губастов, офпцир- 
СКН кор, II ЧИНОВИПШТВО. II). В. Књаз 
Насљедник п Њ. С. Књаз Мнрко са 
нашијем великодостојннцима, послије 
бдагодарења, одили су да чоститају 
г. Губастову пмендан Њсговог Во- 
личанства.

— II). В. Господар изнолио је, 
на Никољдан прије литургијо, ири- 
мити у свечаној аудјеици новонаиме- 
нованог француског министра прн 
нашем Двору г. Де ла Вулннијера. 
ГТрп нредавању и нримању акредн- 
тивнијех писама, бнлп су измијењени 
срдачни п прпјатељскп говори пзмеђу 
Његовог Внсочанства п новог фран- 
цускзг дипломатског заступнива. Г. 
Славо Ђурковић, адјутант ЈВеговог 
Височанства, допрагио је н одиратио 
г. шгтстрх га, с&тсротаром
г. Трибером у дворскијем парадпијем 
колпма. Прод Двором је бпла упа- 
рафеиа чета војника, која је одавала 
почастп дипломатском нреставнику 
француске, а војена музика свирала 
француску химну, прн доласку и 
одласку његовом.

П0ЛИТИЧ1Ш ПРЕГЛЕД.

Цетиње, 11 децембрг
И. ако се чувамо вазда извјес- 

нијех извора, по истијемасмо доннјели 
у посљедњем нашем нолитичком иро- 
гледу говор инглеског министра ко- 
лонија г. Чемберлена, којп је држао у 
Векфелду, нз кога је био нзостављен 
увод, у ком је најзначајнији дио тог 
говора>. На питање, да ли је Инглес- 
ка имала снлом устати против тежње 
Русије, да присвоји на обалама Ти- 
хог Окоаиа пристаниште, које сада 
заузимл>е, г. Чемберлон јеодговорио: 
„Већипа инглеског народа сматрала 
би такву нолнтику ме моралном и 
врло оиасном. .Ја држим да мн мора- 
мо пожељети, да со споразумијемо 
с Русијом, да но речем, да је тај 
споразум управо иотрсбит. X нај- 
мању руку, не смије се пзазвати 
тешки заплети. Псми пикаквијелс пе- 
савладљивијех прварвка, које бп могле 
да осујете иријагиељски сиоразум пз- 
међу Русије и Инглеско у поглоду 
Гитаја. Тај сиоразум кад би довоо 
у склад оправдаие жељо Русије са 
ннглеском политшсом, која тежп да 
се у онијем крајевима поштгје право 
свијех народа на једнаке корпстп у 
погледу трговнно — .влчв) би сс 
лако оетварнти. Држнм да су моје 
иадо у том правцу сасвнјем осио- 
ване, јер су наши интереси сагла- 
сни са интересима Јапана, Њемачке 
н Америке.“ Па јо пза овога увода 
наставно оно шго см > доипјсли V 
ирошлом броју. Ова пзјава од страно 
г. Чемберлена, којп со до сада сма- 
трао непомирљивијем ирогпвником 
Русије на далеком нстоку, оправ- 
дава наше држањо мрема пнсан.у 
пзвјесннјех лнстова у п.еколико пута 
о нродстојећем руско-инглеском рагу, 
којо смо ваздасматралп њиховом пу- 
стом жсљом.

Хсљед нојаве Америчкнјех Сје- ! 
дињепијех , 1,ржава па пољу меЈјуна- 
родпе полптике; усл.ед сиоразума
н.емачко-ннглеског у Африци; усл.ед 
пораза француског у Фашодн; усљед 
трговинског уговора између Италије 
н Француске; усл.ед њемачкијох теж- 
п.а па турском истоку: иаступнла је 
таква (раза у мефуиародпој нолитицп 
да се воћ поговара о иовом групи- 
ран.у велесила. ПГто впшо, у Фран- 
цуској ночнн.у се днзатн гласовн за 
приближењо са Њемачком! Говорећи 
о томо „Пестор Лоид“ наставља: 
„Међутнјем раднкалнп гласови у Ин- 
глоској траже пријатељски споразум 
са РусИјом. Да иије пикад доба било 
повол.ннје, јер на руском ирестолу 
сјоди Цар, којп је страсно одан миру 
п нема никаквијох лпчнијех нредра- 
суда против Инглеске. Источно пн- 
тан.о могло бн свакн час постати 
акутно, а мирни ток какво нове 
кризе завнсиће само од тога, да лн 
ће Русија и Инглеска бити снора- 
зумно. Да је ријешењо крнтскога 
пптања добар знак за будућност, 
п да Инглеска не бн могла ништа 
боље урадиги, него псту методу да 
нримијени п у Макодонији. Алн ова- 
ко Русија нипошто не мисли, можо 
бптн ни офнцпјална Ипглеска. У 
колико наш поглед допире на ове 
сгвари, о њима влада иотпун спо- 
рлзум измофу Руснје и Аустроугар- 
ско, ком је вазда готова н ЈБомачка 
да се придружи, иотпун споразум, 
да се свјетски мнр но Може уздр- 
жати без мира на Балкану, а да се 
овај обезбјодп, да се мора уздржатп 
кШиз срго недотакнут. У интересу 
јо мнра тако да се постојећо групи- 
ран.о велосила, које јо омогућнло 
добар споразум Аустроугарске н 
Русијо односно пстока, продпостави 
свијема новијсма комбинацчјама.“

Али што ћемо, кад пе само 
радикалнн гласовн нз Инглеске тра- 
же споразум са Русијом, него ево п 
јодан инглескп министар, п то гла- 
вом г. Чемберлен !

Паришкп мпннстеријалпп „Тан“ 
оировргава гласовз, да сз руски 
предлог о мофународној к шферен- 
цији за обустављањо паоружавања 
неће остваритп с тога, што су то- 
бож догафајп посљедњога доба убје- 
дили руску владу, да му није сада 
врпјеме. Конфоренција ће со састати 
брзо у Петрограду, па којој ће учес- 
гвовати свп дипломатски прсставници 
при руском Двору. Особитијех опу- 
помоћеннка и стручн.ака ту неће 
бити, I онгго су иостојани пностраии 
ироставинци у Петрограду пајком- 
пототнијн у стварп, која ће им бити 
повјерена. „Конференција у форми 
савјетовап.а наше владо — велп „Н. 
Врсмја“ — с акрсдптоваппјем код и.е 
посланпцпма најбол.с одговара у овом 
чл’у оној сврси. која се жели иости- 
гнути. Све јег.ронске владс изјавпле 
су у пачелу иупо п тоило саучешће 
велпкодушној ницијативи руског Ца- 
ра, алп за млоге од н.нх избор 
снецнјалпијох опуномоћоника бпо бп 
трудаи, усљод обрта мофународнп- 
јех догађаја, у свезн са демонстра- 
тивиијом ор\”.каван.ем Инглеско и са 
тумачен.ем истнјех са страие иигле- 
скнјех државнпка, којп дијелг мњен.е 
г. Чемберлена. Потешкоће таквог 
пзбора мог.ш бп задрисати за луго 
иочотак радње међународиог савје- 

, товања, којо је Русија прсдложнла.

Дио јевропско публике, која је то- 
лико иада полагала на свечаин скуп 
особитпјех опуномоћоника, неће, мо- 

ј же бити, наћи да у новом свом облику 
та међуиародна конфвренција пма 
онај демонстративни значај, на којп 
су рачунали најодушевљонији побор- 
ници свјетскога мира. На жалост, 
сад се увидјоло, да данашњо прн- 
лнке нпјесу за остварење помеиутп- 
јех пада. Начнн дјеловања Инглеске, 
условн, под којпјема се закључио 
коначнп мир нзмеђу Сједињонијех 
Држава п Шпањске, као и предлог, 
што је Њемачка влада поднијела 
парламенту, о умножен»у њемачко 
војске, захтјевају облик конферен- 
ције, у ком бн могла што прије 
састанутп се. ПГто се тај облик на- 
шао, томе со само може радовати у 
таквом часу, кад је ствар могла 
узети обрт још мањо сагласан са 
жељама свијех пскренијех пријатеља 
ошитега мира, о ком су већ говорнле 
вијести опровргнуте „Таном“, као да 
Русија прпзнаје за нужно узети 
назад учнњони предлог.“

И по овоме се видп промјоиа и 
озбил»ност иолитичког положаја.

ОСАМДЕСЕТОГОДИШЊИЦА РИГЕРОВА.

Вратски иам чеииси народ црославпо 
јо <х5амдееетогоди1ни.и дан рођсња свог 
старог вође 1’нгера, како се и иристојн 
једком образованом народу.

Када су се Младочееи дигли нротив 
Старочеха због њиховог поиуштан»а бечкој 
влади, н нотисиулн нх са полптичког ноља. 
Рнгер, као вођа Старочеха, новукао ее 
са мириом савјестн.

Загребачки „0бзор“ пишс:
Еволуција. која се јс у јавном ми.си.у 

мало по мало збила нротив н»ему од год. 
1880—90.. опет сс је некако понратила у 
нрнлог н.ему. То сс је могло опазптн већ 
за Налацкп јгвнх свечаности: а.ш <•<■ јс 
особиго видјело нрекојучер. кад јс Рпгер 
наврншо осамдесету годнну живота. То јс 
бно Рпгеров дан. Ннјесу га тога дана с.п - 
вили еамо останцн сгарочешке странкс: 
славио га је сав чешкп парод: славн > га 
одушевљено, заносно н узхнтно. Новјост 
ће рећи своју о данашњој иолитици мла- 
дочсшке странке: али Ригер дожнк. >.ује 
двије велике задовољштинс. Младоченн- ј> 
странка прихватнла сасвим његоиу гактику;

; да онравда тутектнку нозива се на ј<-шчн<‘ 
наредбе, којс нс садржавају толик >. к<>-
лико је Рнгер тражио од владара.

Свечаном ирнгодом Рнгерова јубилеја. 
чсшки народ окун. 1,сн је око њега. као 
једна обител.. II Ригср је поредсвтје „но 
лнтике мрвица“ под Тафеовом владом т<> 
заелужно. За пола вијека је он чешки

( народ водио. Палацки је отац народа:
; Ригер — Палацкијев зет - његов полн- 
I тички вођа н првак. Што је бно чешкн 
: народ. кад га је Палацкн стао будитн.
: увађајући га у и.сгову сланну прошл јст.
! а Рнгср стао водити? Није имао нн 
! опћипа, нп школа. нн књиге. ин друштва.
I Данас пма своје опћине. а са опћинама
> сиоје школе. Данас има своје средњс 

заводе. има евоје свеучнлншге, свзју ака-
: дсмпју. своју техннку, свој музеј, св јо 
‘ позорнштс. Данас ниа свој сабор и свој 
: зема,1»скп одбор. гЈанас нма своју књигу н 
ј своју емјетност. које не само да му дају 
, нрвснетво мсђу словснскнм народима, него 
! и достојно мјесто уз најпросвјстније наро- 
1 дс. Дапас он је свјестан ссбе п свога 

ирава: има свој чсшкн н народнп прчграм : 
идеал уједнњсне н слободне чешке краље-

| вике.
Данас нма сваковрстиа друштва. сва-

1 коврстне заводс. сваковрстие урсдбе: све 
ироникнуто патрнотекни чешкнм духом. 
све будно и свјестно, све сјајно и дјелатно, 
све спрсмно зкртве. За сав свој наирс- 
дак и развнтак 'кчнки нар >д пма у првом 
рсду пајвише да захвалн др. 1’нгеру. Др.

> 1’игер, 1М-ЛНК таленат н велика дугаа; на- 
родап јунак без љагс и боз страха. муж



ведризЈ идеала и практнчног реализма. 
метафизик а уједно организаторни дух, 
водио је народ у борбе до побједа: бодрио 
га, одушевллвао га н тјешио; с њим се 
излагао евакојаким иогибељима. с н.име н 
за њ трпно неустрашнво свакојака про- 
гонства и свакојаке муке. Политичко 
активно водстео од иола внјека не може 
битн без погрјешака. Погрјешка је била 
абстнненција; погрјешка је била можда. 
што су Чесн одбили понуде, које им је 
Потоцки учинио. Но горостасни напредак 
чешкога народа остаје непобитна чињеница. 
Чнњенице су велике заслуге чешкога вође, 
коме нико не може порећи најчишћи па- 
триотизам. Он се је борио, запостављајући 
увјек себе и своју особу. а имајући пред 
очима с.амо отаџбиих. Годпне 1870 бно је 
близу своје сврхе: чешко државно право 
бнло јс признаго. Алн све се силе уро- 
тиле протнв н.ему: Њемци Аустрије, 
Андраши, Новиков, Бисмарк. Тко ће се 
чудити, ако је послије такова искуства, 
касније у часу одговорности био опрезан.

Г. 1867 Ригер је бно на оном све- 
словенском скупу у Москви, н тада га је 
све Словенство иознало и као поборника 
словенске узајамности.

Какво ноштовање др. Ригер ужива у 
Русији види се нз адресе. коју је добио 
из Петрограда и која гласи :

Прије осамдесет година појавнла се 
на обзорју чегакпх земаља звијезда, којој 
је од Бога одређено било, да с временом 
постане звијезда првога реда. која ће сви- 
јетлити цнјелом словенском свијету. Ова 
сјајна звијезда Ви сте, високоцијењени 
господине, др. Рпјегеру, славаи син чешког 
народа. одважан поборцик за његова исто- 
рпчка н природиа права, понос сннова за- 
једничке мајке наше Славије. У младим 
годинама подигли сте заставу чешког јези- 
ка н чешког народа, носили сте ју одваж- 
но у свнм бојевпма п погиблима и држа- 
ли сте ју до данас у својим рукама.

Као „бмрј к 8у6ти“ (свој к својему) ' 
дошли сте к „отцу чешкога народа.“ к [ 
ческо-славенском хпсторнку, и вођи. не- 
заборавном Фрањи Палацкому те сте с 
њим днјелили све до његове смрти велнк 
његов рад и велику славу, а послије њега 
посталн сте једнним, од свих признатим 
вођом и ренрезентатом чешкога народа. 
Велик је бпо Ваш рад, али ће нлодовн 
бнтп елаткп. Ви сге кликнули народу 
свому крилату ријеч: „Не дајмо ее!“ н 
Чесн се ннсу предали.

Док ми Руси у Вама славимо слав- 
ног снна п вођу братскога чсшког народа, 
цоздрав.намо у Вама такођер доброга, ста- 
рога пријатеља Русије. Мн се сјећамо, 
како сте се с Палацкпм топло заузелп за 
руски народ у оно доба. кад су свп исгоч- 
нп народи бнлн против наше домовнне, [ 
сјећамо се на лијепп Ваш познв. да се 
братскн сложе сва браћа цијеле сло- 
веиске обитељп. Догађаји, којп су сс 
збилн у славенском свијету од доба москов- 
ског конгреса годнне 1867.. дали су право 
Вашему пророчанскому познву. Дошло је 
врнјеме, гдје се мп Славенп можемо мје- 
рнти у култури с осталим народпма јев- 
вропским, гдјс с.вакн Славен осјећа, да п 
н он пма право ступптн међу културне . 
народе и казатн: „Мп Славени донпјелп 
смо у заједничку рпзницу културе псто 
толико, колико и ви.“

Чешкому је народу пала у дпо тежка 
али частна задаћа, да бут,е нрвн борац у 
стварн славенске узајамностн. Док се ми 
његовпм успјесима од срца и братскн ра-

дујемо. осјећамо истодобно двоструку ра- 
дост. што ненакнаднвн. шго славнп Чех 
др. Рнгер још увиЈек жпви и радп. На 
овај за све нас ирерадостан дан доноснмо 
мн. Баши штователш пз редова синова 
рускога народа. Вама и Вашему народу 
срдачан поздрав п жељу, да бнсте још 
много годнна у здрављу п срећн могли 
дјеловатн на корист н славу домовине. на 
радост цијелога Словенства!

КЊАЗ БИСМАРК 0 ЊЕМАЧКО- 
АУСТРО-УГАРСКОМ С-АВЕЗУ.

У другој свесцн свога дјела „Мислн 
п успомене“. која је сада пзашла. нрнча 
књаз Ото Бнсмарк о постанку њемачко- 
ахстро-угарског савеза н пзлаже своје мнслн 
о вриједности п о значају гога савеза. које 
су од актуалне вриједностн. н с тога ћемо 
њеке одломке отуда саопштити нашнјем 
читаоцпма. Бнсмарк ппше:

Код цара Франца Јосифа нашао сам 
веома мнлостив прнјем н гоговост да пре- 
говара с нама. Да бих осигурао и пристанак 
господара ја сам још у Гајштајну један 
дно времеиа. одређеног на лнјечење, провео 
за писаћнм столом п разложио сам му, да 
се круг коалиција, које бп се евантуално 
могле против нас створити. мора ограни- 
чити, и да је најподесинјн пут за то савез 
с Аустријом. Ја сам. разумије се. имао 
мало наде. да ће мртво слово мојих пзла- 
гања измпјеннти схваћање 1Б. Величанства, 
којс се внше осннвало на осјећајима но на 
политичком расуђивању. Закључење уго- 
вора, чија је, н ако само обранбена, али 
ипак ратоборна цнјељ пзраз неповјерења 
нрема пријатељу н сестрићу, с којим је 
баш некако тада у Алексапдрову изнова 
са сузним очпма ну највећој искреностп 
пзмпјењао увјерења о традицнјоном прија- 
тељству, и сувпше се опнрало оннм внтеш- 
кнм осјећајима, с којима је цар схваћао 
свој однос ирема себн равном пријатељу. 
Истнпа, ја нс сумњам. да је и цар Алек- 
сандар исто тако поштено осјећао; алп ја 
сам знао, да он није пмао оне сигурне 
иогледе на нолптпку н оне нстрајностп у 
раду, која бн га учннила кадрпм да одолн 
пеискренпм утпцајима његовс околинс, па 
пије поуздан нн у лнчппм односпма у 
толикој мјери, као пгго је то мој узвишеии 
госнодар. Она отворена искреносг, коју је 
цар Ннкола ноказивао п у добру н у злу, 
нпје потиуно прпјешла па његовог иасљед- 
нпка којп је био мекши по нарави. Иа ни 
према женскнм утнцајпма иезавнсност сн- 
понл,ева ннје бпла на оној впспнн. на којој 
је бпла незавнсност његова оца. Једнио јс' 
јемство за трајање рускога прнјател.ства 
лпчиост владајућега цара; п чим је оиа 
мање поуздана. но нгго је бнла ноуздана 
лпчност Алсксапдра I. којп је год.. 1816. 
према пруском краљевском дому доказао 
толику вјерност, каква се, ие може. увпјек 
претноставнтн код рускпх владара, то 
се неће у свако доба у пуној мјерп моћп 
рачунатп па рускн савез, кад би пам оћ 
затребао.

Још је у ирошлом внјеку бнло оиасно 
рачунатн на прпнудну снагу уговора 6 
савезу. кад се пзмијсие прнлпке. у којнмЈ 
јс пнсаи. А данае влада које велпке државс 
мучно може заложнтн снагу своје зем.ве 
за пзвјесан прнјатељекп парод. ако је 
народно раеиоложење нротпв Томе. (' тога 
текст уговора, када ирпморава иа вођењс 
рата, не даје внше опаква јемства као за 
врпјеме кабинетекпх ратова. који с.у вођсни

с војекама од 30.000 до 60.000 војника. 
Данас је тешко пнсценисатн породнчнн 
рат, какав је Фрндрпх Внлхелм II. водио 
\- Холандској, у корнст свога шурака; а за 
ратоваше као што је бнло оно Николаја I. 
год. 1849. у Угарској. сада се не налазе 
лако потребнн услови. Међу тнм на диило- 
мацију ипак није без утнцаја текст каквога 
јасног н стварног уговора у тренутцима, 
када ваља нзазвати нлн избјећи какав рат. 
Ни софистичке ни насилне владе нијесу 
лако готове да хотнмнчно погазе дату рн- 
јеч. све дотле. док их на то не приморају 
-.кивотни пнтересп њпне државе.

Сва моја разлагања н доказивања, 
која сам писмено подносио цару (који се 
тада налазно у Бадену), нз Гајштана, из 
Беча и у скоро по том н нз Берлина, 
остала су без жел.енога дјејства. Да бих 
постигао царев пристанак на пројекат уго- 
вора. који сам с Андрашнјем углавно н којн 
је одобрио и цар Франц Јосиф под прет- 
поставком. да ће н цар Виљем то нсто 
учинити, био сам приморан да се латим за 
мене нспрпјатнога средства: кабинетскога 
пнтања, и успио сам да за то задобијем 
и моје колеге. Пошто сам н сувише био 
пзнурен напорнма посљедње недјеље и 
напуштањем гаштајнског купатила, да ни- 
јесам могао сам да одем у Баден-Баден, то 
је мјесто мене учинио гроф Штолберг. Он 
је срећно прнвео крају те преговоре, и ако 
се Њ. Величанство томе јако опнрало. Цар 
ннје био убијеђен о иетинској потреби 
савеза. но за то је нпак обећао, да ће 
ратификоватн уговор само из .одвратности 
према промјенн кабинета. Престолонасљед- 
ник пак био је од увијек живо заузет за 
аустријски савез. али је био без утицаја 
на свога оца.

Цар је у своме витешком схваћању 
сматрао за потребито да повјерљиво нзви- 
јестн рускога цара, да ће. нападне лн ма 
коју од двије сусједне државе, имати обије 
против сабе. Он је то хтио да учннн за то, 
да цар Александар не би можда погрешно 
мислио да може напасти саму Аустрију. 
Мени се чннпло да је та зебња неоснована. 
пошто је иетроградски кабинет морао знати 
већ из иашег одговора на питање. које је 
на нас било упућено пз Ливадије, да мп 
ие бп смо иапистили Аустрију, — да дакле 
пашпм уговором с Аустријом ппје бпла 
стварена никаква нова ситуација, него се 
само овјерила она. која је п дотле постојала.

Обнављање коалнције. као што јс бнла 
Кауницова, за 1 Бсмачку. када бп остала 
с.тожна унутра и када би вјеигго нодила 
своје ратовањс, пстина. не би била очајна, 
алп бп свакако била врло озбиљиа консте- 
лацнја. п паша спољна нолитика мора да 
јс по могућсгву спрнјсчп. Када бн удру- 
жена аустро-њемачка снага бпла осигурана 
с погледом на чврстоћу својнх веза н с 
иогледом на јединство, као што је осигу- 
рапа снага руска п француска, посматрана 
свака за се, ја сс пс бих, и да није Ита- 
лнја трсћа у свезу, нп мало плашпо зајед- 
нпчког напада тс двнјо велнке сусједне 
снле. Алп кад у Аустрији избпјају иа 
површину антпњсмачкп правцп нацноналне 
плп вјерске прнроде јаче но пкад до сад; 
кад се томе нрндружују руска пскушења 
п нонудс на пољу псгоче полнтнке, као за 
врнјеме Катарпне н Јосифа II; кад талп- 
јански прохтјевн угрожавају аустрнјркс 
земљс на Јадранском Мору, п када бп као 
н у Радецково доба држали у шаху њсну 
војену снагу, -— онда бп бпла неравнпја 
борба, на чпју могућност иомншл.ам. Ннје 
потребно нп да казујем, колнко је положај 
I Бемачке још већма угрожен евантуалношћу,

да бн се н Ауетрнја. по наговору римскс 
курпје могла наћн у логору наших про- 
тивнпка. с тежњом: да збрпше ресултате 
од 1866 годпне.

Та пестпмптнчка претпоставка. која 
никако не лежн изван домашаја могућности 
и која нп мало није неоправдана оним што 
је било у прошлости, побудила ме је да 
покренем пнтање. да лн не бн бнла умјесна 
органска веза између Њемачке Царевине 
н Аустро-Угарске, која се не би могла 
отказатн као обнчан уговор, већ бн била 
узакоњена у обје царевпне н могла бп се 
разрнјешпти само новим каквим актом за- 
конодавства. Но да ли бп п то било апсо- 
лутно сигурно у сваком случају, слободно 
је посумњати.

Поштовање уговора међу великим <)р- 
жавама је условно, чим се стави на пробу 
у „борбн за отстанак.и Ни једна велика 
нација никад нсбс мобн иристати, да жр- 
твује свој оистанак на олтар вјерности 
каквом уговору, т. ј. кад до^е у тложај 
да бира измсђу те вјерности н свога 
оистанка. Оно нћга роззе пето оћћ^аШг 
не може се нпкаквом одговорном одредбом 
ставитн ван дјејства, а нсто тако не да 
се уговором одредити ни мјера озбиљностп. 
а нн мјера употребе снаге, којом ће се 
вршити уговор, чим се сопствени инте- 
рес онога. којн би га имао да га врши. 
не слаже више са потписаним текстом п 
његовим ранијим тумачењем. С тога бп 
дакле, ако би у јевропској политнци на- 
стали какви обрти. у којима би Аустро- 
Угарска сматрала антињемачку полнтику 
као њојзи једино корисну и сцасоиосну, 
било лудо од ње очекпватп да с.воје пнте- 
ресе жртвује уговорној вјерностн. Треба 
се само сјетнтн како је за врнјеме Крим- 
скога Рата искуилена једна Аустријска 
обавеза благодарности, која је можда била 
важнија, но гито је важан исргаменат ма 
каквога државнога уговора.

Ја држим, да је први .услов за трај- 
ност полнтичкпх уговора тај, да воднмо 
озбиљног рачуна о непромјенљнвим еле- 
ментпма политичког интереса н о њиховим 
опасностнма. За аусгријску политику, која 
бн ишла правцем мнрним и консертатпв- 
ннм, њемачкп је савез најкориснијн.

Наш споразум с Аустријом угрожава, 
истина. око.тност, која је садржана у мо- 
гућности руско-аустријског сдоразума \- 
правцу Јосифа II. и Катарнне II. илп у 
правцу конвенцпје склопљене у Рајхшта- 
ту, као н у томс, што су се Руспја и 
Аустрија сноразумпјевале увјек у највсћцј 
тајности; но у колпко је то уопште мо- 
гуће, то се може паралпзовати тнме, нгго 
ће, мо мп, нстниа, озбнљно настојатн. да 
будемо Аустрпјп вјерни, али ћемо се уз 
то брпжно стара гп: да иут нз Верлнна у 
Псшроград буде увјек ошворен. Наш је за- 
датак, да нзмеђу оба наша царска сусједа 
подржавамо мнр: а и будућност четнртс 
велпкс дпнастпјс у Пталпјн, обеабједнћемо 
у оној мјери, у којој пам пође за руком. 
да све трп царсвине одржпмо у слозн п 
да обуздамо частољубље оба наша стеједа. 
п.тп да га обостранпм споразумом задово- 
н.пмо. Свакп од њпх двојице неопходно 
нам је потребан не само у пнтересу јев- 
ропске равнотеже — мн нс бисмо моглп 
бптп нн без једнога од њих двојице. а ,тт 
самн ис будсмо угроженп — него п у 
пнтересу одржања елемента моиархпјског 
рсда у Бечу и Иетрограду, а помоћу н.их 
п у Рпму. То је за пас у 1Бемачкој зада- 
так, крјп стојп у возн са одржавањем 
државнога реда код нас самнх.

Л И С Т А К.
У СЛАВУ НМЕН-ДАНЛ

Ц Л Р Л И СК 0 Г1 
и

К&ДЗА ЦРНОГОРСКОГЛ

Два владара, Госнодара, 
Једнонмењацп,

Св’јетле роду словенскоме 
Као Божјп зраци.

И као што једно име 
Носе обоица,

Тако носе једну жељу, 
Свијетлога лпца.....

Тако носе једну жељу.
У свијетле грудн:

Да час прнје свем' Словснству 
Новн зрак заруди.....

Два владара, Пмењака 
Светога Ннколе.

Бог уздиже моћном руком —
На славске престоле.

Једн м даде царску Круну 
Н с’ њом милионе,

г (ругог стави на нрестолу — 
Црнс Горс ломне.

Једног ставн на сто трндест 
Мплион’ Москова,

Другог стави „Вождом“ јата 
Српских соколова;

А Ннколи рече Свецу,
Да нх благоснља,

Да час прије онн стпгну 
До жељеног цпља.....

I
Два владара, Пмењака 

Светога Николе,
Бог узднже руком моћном —

На славске престоле.

Уз њнх стоје мплпонп 
Словеиског народа.

Те молнтве своје шал.у —
Пут Божјега свода:

Да Бог живн два Владара,
А два Имењака:

Силног Цара руснскога 
И „Цара јунака!“ Ј)

Радоје Црногорац

’) Ова је ијесма декланирана на свечаној за- 
бава у позорашту као пригодни повдрав.

У СГ1ОМЕН ШАФАРИНУ,

II.
Др Каменко Суботнћ расправља пн- 

тање, које су прнлике створиле Шафари- 
рикову историју ерпске књнжевносгн.

Словенска ренесанса. као дно опћег 
јевроиског покрета послије француеке рево- 
луције, јавља се н у српском народу, бар 
у оном днјелу народа, којп је по полптпч- 
ком свом положају бно у прплнцп у јевроп- 
ском се смислу културно развијатн. Нови 
Сад је у првој половнни нашег вијека 
постао културно среднште ејеверног дије.1а 
нашег народа. *.)

У то културно средпште српско до- 
лазн Павле Јосиф Шафарик као професор 
и директор српске новосадске гпмназије, 
тоји ту постаје својнјем озбиљнијем и не- 
уморнијем научнијем радом један од најве- 
ћијех словенскијех научнпка.

Колико је његов рад важан за свс 
Словене, ппак нн једна словенска група 
ннје обрађена у том његовом раду као 
српска. Свн његовн опће словенски радовн 
тичу се и Срба. а уз то за нете нмаде и 
специјалнијех радова, које за друге словсн- 
ске групе немамо.

Ту долази и исторнја српске књн- 
жевностн, коју је као његово посмрче издао

*.) А за што тако сужаватн иодручје тога 
средишта, када ј • оно обухватало и наше приморје 
унраво до Цетиња? Кије ли Др Теодор ПетраиовиК, 
покретач Српско-далматинског Магазина, био ^ак 
Карловачки, а Димитрије МилаковиЋ, уредник „Гр- 
лице4, ђак повосалски ? Да и нс спомињемо далмм: 
тинскс епископе, који су у то доба сви из Карловаца 
долазили, као и професори задарс»се богословије.

његов зет Јоснф Јпречек. (Сге8с1псћћ>Ј Јет 
вИЈзћтвсћеп ЕИега^иг. Ш. Всз вегћБсБе. 
бсћп&ћит. Ргац. 1868.)

Шафарнк је по националитету у у- 
жем смислу бпо Словак, п вазда је остао 
Словак, алн је његов велнки дух гр.тио 
цијело Словенство. Он јесврјијем научнијсм 
радом допунно великог словенског идса- 
лнсту Колара.

На њсга је нмао утицај најирпје 
Добровски, Суровијецкн. Раковијецки н 
другн трудбеннцн на нољу словенске на\ ке.

Оснм утицаја словенског нацноналног 
п научног иокрега. на њега је утнцао н 
омладинскн нацноналнн покрет њемачкп. 
ком је врело бпло у Јеип, у којој је IIIт- 
фарпк био двнје године на свеучнлпшту 
(1815—1817). Ту је стекао и иаучењачкн 
иравац.

Тадашњп дух њемачкпјех погледа иа 
свијет се особнго лијепо оглсда у Хердеру. 
чији је поглед на свијет био од неоцјењи- 
вог утпцаја особнто на словенскн свнјет; 
његева универзалност. његов хуманизам је 
знаменнтн фактор у ироцесу развпћа сло- 
венске ренссансе. Хердер је био етичнн 
ндеалнста н фнлантроп; он је љубио све 
људе н ни једном народу није одрицао 
културне у.тоге. Ова фнлозофија је обраги.м 
његову пажњу и на словенеки свијет, к >ЈП 
у науцн н и јавном мишљењу јевропском 
дот.те бјеше нотцјењиван. ЈБегова филозо- 
фнја је угицала на словеиски свнјет. и 
његова теорнја о Словенству бнла јс у 
прннципу прихваћсна од Словена, што се 
огледа н у првом свесловенском Шафарн- 
ковом дјелу (ЈС8с1п’сћ1е <1ег вћтзсћвп бргасће 
нт1 БН т.Пиг пасћ а11еп МипаИеп (01’еп, 1826.)



Уговор. којп рмо склопили е Ауетријом 
због заједничве одбране од руеког напада. 
оенква ее на јавноме праву. Не зна ее за 
еличан уговор између ооје енле. који бн 
био склопљен због одбране од напада 
француског. Нема спора да је 1Вемачка у 
прв рсду угрожена од напада францу- 
(•:. . па ипак њемачко-аустријски савез

• ;ај иам оно осигураже, које нам даје 
против руског напада, ма да је пуно вје- 
роватннје. да се тога руског нанадаја ииа 
внше прибојавати Аустрпја. но што га се 
пма прнбојаватн Њемачка. Пзмеђу Русије 
и Њемачке нема такнх разлика у инте- 
ресима. које се нпкако не би могле пзрав- 
ннтн; и с тога нзмеђу њих не мора доћи 
до сукоба. која се не бп морао отклоннтн. 
Баш напротив. истовјетне потребе у пољ- 
ском иитању и сагласност у назорнма о 
дннастичкој солидарностп иротив тежња 
елемената преврата. стварају -подлогу за 
заједичку полптнку њемачког и руског 
кабинега. Та иодлога понешто је ослабље- 
на усгвед тога. што је руска штамиа у току 
од десет годпна чинила што је могла да 
фалсификује (лажно представи) јавно мп- 
шљење V Русијн. Она је у руској чпта- 
дачкој публицн вјешт&чки одњеговала 
мржњу иротнв евега што је њемачко. а с 
тим расположењем. које сада влада у 
масама руског иарода. мора да рачуна 
руска цпнастнја и онда, кад цар хоће да 
подржава њемачко пријатељство. Но поред 
свега тога. мучно да је непри јатељство 
руеких маса против њемштине дзећма зао- 
штрено но што је заоштрено у Чеха у 
Чегакој и Моравској; Словенаца у земл.ама, 
које су прнпадале пређашњем њемачком 
савезу п у Пољака у Галицији. Укратко. 
када сам бирајући нзмеђу рускога и ау- 
стријскога савеза иретпоставпо овај пос.вед- 
њи. /а нцкако нијесам пзгубио и:: вида 
иодозрења, која отежавају тај нзбор. Ја 
сам сматрао за умјесно, да поред нашег 
одбранбеног савеза са Аустријом н даље 
његујем сусједске односе према Русијн; 
јер Њсмачка нсма поуздане сигурности да 
небе насјести са нзабраном својом комбн- 
нацпјом, алп и.ш ииак могубностн, да 
држн у шаху антињемачка ровења у Ау- 
стро-Угарској, до год њсмачка иолитнка 
нс поруши за собом моста, који води у 
Петроград и не створнјаз између Русије и 
нас, који се нпкако не би могао заронити. 
Догод нема таквог непрелазног јаза, Беч 
ће моћи да обуздава стране илн такве
елементе, којн су нснријатељскн распо 
ложени према њемачком еавезу. Али ако 
би се њемачко-рускн односи пореметили, 
нли чак савршено прекннули, и у Бечу 
би одмах иорасле иретензије. Тако би 
ирнје евега тражпли да с.е ироширс условн 
самза, којн се до сад ио објављеном шексшу 
односе само па одбрсну од рускога напада 
на Аустрију, и друго: тражнлн би да 
Њемачка застуиа н интереее аустријске 
на Балкану н на Њстоку, игго је и у 
самој нашој штампи већ с успјехом поку- 
шавано. Природно је, да становници дунав- 
скс долнне имају својих иотреба и планова, 
који ирслазе данашње граннце аустро-угар- 
скс монархнје, а устројство Њемачке 
Царевине иоказује начин, како би Аустрија 
могла измирити својс иолитичке и мате- 
ријалне интересе, који се креАу између 
источнс границе румунског илсмсна и Ко- 
торс.ког Залива. Али задатак Њемачке 
Царевинс није, да она имањем и крвљу 
својих поданика остварује планове своје су- 
сјетке. Одржавање аустро-угарске монар- 
хије, као независне, снажне велеснле, за 
Њемачку је потреба, коју захтјева равно-

У томе је Шафариковом дјелу клнца 
неторије српске књнжавности. .У једноме 
пиему Колару нз Н. Сада вели за ово 
своје прво дјело: „Желио. б«х да моју 
књигу чита сва словенска. омладнна, не 
само Чехословени него н Далматинци, Хр- 
вати, Словенци, Срби и Пољаци. Па сам 
помиш.вао и на окорјеле Њемце, којн би 
се нз тог спнса освједочили, да је у свн- 
јету словенском већ свјетлост... 0 српској 
литературн могу нпше рећи него нностра- 
ни књижевници. Велцкијем трудом сам 
доготовио каталог српскнјех књнга — иду- 
ћи нз куће у кућу, п све преврћући."

Исторнја еловенскијех језика п књп- 
жевностн има три дијела. 5 уводу се рас- 
праеља о поријеклу, сједиштима п дјелн- 
ма старијех Словена; о њиховој вјерн, оби- 
чајима. културн и језику; за тпјем о ет- 
нографијн п језику словенском у почетку 
XIX вијека; но том о карактеру н кулгу- 
ри словенској уопће; о еудбпнн н стању 
словенскијех лптература у опће, и нреглед 
ередетмва за нодстицавање књнжевности 
међу Словеннма.

У првом дијелу говори ее о старом 
еловенском језнку и књижевнооти; нзлаже 

неторнја руског језика н књижевноетн; 
г м историја’ језика н књнжевности 

' рба грчког обреда; иза овога нсто-
!• 'зика п књижевности католичкијех 

; ‘рба и Хрвата; н нсторија славенач-

КО1 ј,'ЗНКа н књижевности.
У другом дијелу се расправ.ва о нсто- 

рији језика и књижевности чешке, ело- 
вачке, пољеке и лужичко-ериске.

У овом свом дјелу Шафарик је изло- 
жио историју ериске књижевностн у двије

тежа јевропека; а за ту ПоТребу е пуном 
савјешћу. у елучају потребе. може она. 
заложити мпр земље. Алн у Бечу 6н тре- 
балп <)а се уздржавају да нреко тога обез- 
бјеђењи нзводе из савеза иретензије. за које 
он ннје закључен.

ђС в р ш и ћ с с е.,

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, 11 децембра.

(Наша гарда.) Првр глас, да 
Њ. В. Господар обнавља гарду, ову 
поносну установу бесмртног Ењаза 
Данила, радошћу је електрисао цио 
наш народ. Свакоме је прва мисао 
полећела на Граховац, то славно 
наше бојшите, по ком је гарда Кљава 
Данила чуда од јунаштва чинила и 
просланила се смрћу свога командира, 
див-јупака Попа Вура Кусовца А 
кад се чуло да је II). В. Господар 
наименовао за бригаднра гардеСвог 
Узвишеног Сина КшазаМнрка, завла- 
дало је право одушевљешо у народу.

.V гарду се бирају из сваке 
војничке чете по т>сам момака, којп 
по тјолосном саставу, по хитроћн и 
осталнјом момачкнјцм врлипама обс- 
ћају у рату предњачити и у нуждн 
свуда у номоћ прискочити. То је 
једпа врста летећега кора, која може 
својом лакоћом, обичнога дана, нре- 
валити даљину од 70 до 80 кпло- 
метара пута; п кад со пз једног 
батаљона од 800 момака пзабере 80 
таквнје^ момака, па их човјек ујодно 
види, њогова пада постаје увјероње.

Тако ће свака бригада наше 
војске имати поједап батаљон гарде, 
а сви осам батаљона гарде саста- 
вљају бригаду, на челу које видимо 
младог Књаза Мнрка Пегровића, 
унука бесмртног Граховачког Побје- 
дитеља !

Ко познаје дух ратнички Цр- 
ногораца, лако себи може проста- 
вити значај ове појаве у нашој 
војсци. Нема момка, који се не оти- 
мље да буде учесником гарде, нема 
оца, који не бн жудио да у редо- 
вима гарде види свога сина.

1Б. В. Господар ничим није 
могао више одушевити свој народ 
као овом ратничком силом.

^Наш ^старина пјесник г. Јован 
Сундечић), подаегро је Њег. Виеочанству 
на Никољдан сљедећу брзојавну честитку:

Велики Књаже, — с великих дјела 
Слави Те цио — просвјетни свјет:
С Тобом је Твоја — ироцвала Гора,Ј 
Као најљепши — божији цвјет!...
Живи нам, Књажс! — Дуго нам живи ; 
Служећи Вогу — и роду овом:
Ко Теби крши — вјеру и нослух, 
Снржио њега — небески гром!...
А Тм нам живи — весело, здраво:
Свега Словенства — поноена елаво! —

Пајаоданији 
Ј. Сундечић.

I -------------------------------- -------------- - .

главе: у првој књижевност Славосрба грч- 
ког обреда, у другој католичкијех славо- 
срба (Далиатинаца, Босанаца н Славонаца) ■ 
и Хрвата.

У овоме је дакле Шафариковом дјелу 
клпца његове историје српске књижевно- 
стн, која је послије његове емрти свијета 
угледала.'

Његова теорпја о српском народу ни- 
је дожнијела битнијех промјена. Он сло- 
венски језик дијели у парјечја. међу које 
рачуна ерпеко п хрватско, свако за себе. 
Иод хрватско нарјечје рачуна само онај 

ј говор. што се говораше у тадашњој војнич- 
кој и провннцнјалној Хрватекој;, остали 
дио говора рачуна иод српскн, н оне про- 
вннције књижевне. у којнјема нстп сс гово- 
ри, под српске.

Та је његова теорија у првом њего- 
вом дјелу о словенској књижевности, на је 
ннје измијенио нн у иотоњем о ериској 
књижевностн.

Кад испореднмо његову нсторнју 
ерпске књнжевности еа одјељком дотичнн- 
јем у нСторНји словенеке књижевности. 
киднмо да се из овог нредрада развила. 
да је опширнији, ирерађенпји и зрелијп 
наставак исгог.

На иеторпји српске књнжевности, 
нл боље југословенске, Шафарик је радио, 
док је бпо у II. Саду (1833). Кад је пошао 
V Праг. од тога посла (ггрже га рад на 
Старожитностнма. који је он емаграо за 
увод књнжевне нсторије еловенске.

Његов рад са натнисом Нсторија 
Српске Књнжевносги јесте трећн дио исто. 
рије југословенскијех књнжсвностм. Пма 

| два дијела У првом сс говорн о поди- ,

Њег. Кисочанетво Гоеподар. изволиб 
је сљедећом 'депетпбм почаститИ' старину 
пјесника:

Хвчла тн дрчги СундечиКу ич тиво- 
ја стпрч, вчздч јсднака, жива осје&чња.

Књаз.
(Њ К. В. Књаз бугарски. прили- 

ком Његове љетошње посјете на Цетињу, 
у иуту до Котора, био је изгубио свој 
фамилијарни орден, који је нашао Дазо 
Шутов Мартиновић; за то га је Њ. К. 
Внсочанство нзволило одлнковати медаљом 
н даром од 10 наполеона.

(Личне вијести) Гоеп. Миловановић, 
Србин. пуковннк у руској војсци, овијех 
дана бавио се на Цетињу и имао је част 
да буде примљен од Њ. В. Господара у 
нарочитој аудијенци, и да буде иозван на 
велико днне у Двору на Никољ дан, којом 
га је прилнком Његово Височанство одли- 
ковало 11-им степеном Данилова реда и 
ратном споменицом.

(Извоз наше стоке ) Главни је из- 
вор нашег народног благостања сточарство, 
п кад СС оно добро пзвози, добре су му II 
цнјене но наТиијем пазарима. 5 томе 
обзиру можемо ее похвалитн овом годнном. 
На ннкншћкн јем назарима продавало се 
обнчно од трп до иет хн.вада глава ситне 
етоке. п за то еу цијене бивале све бол>е. 
Главну заслугу за то има г. Вуко Вуле- 
тнћ, којн Иада крца у Бару трећн велнкн 
параброд за Марсп.ву. Пзвевдо се доста 
стоке у Италнју и у Скадар, иа п у 
сус.једну Аустро-угарску, у нркос велике 
царине. Као што су показале ове иосљедње 
године, пзвоз наше стоке иреко мора све 
внше расте, и мн се падамо, да ће брнгом 
Књажевске владе у напријед и још више, 
што ће неминовно још више појачатн овај 
главнн нзвор нашег народног благостања.

(Вријеме ) Послије прекраснога вре- 
мена, нс-пред Никоља-дневи један дан је 
оевануло њецгго снијега, па емо опет еве 
до ономадне имали ието лијепо вријеме. У 
ериједу је оевануо снијег, којн је падао и 
јучер, тако да га је нападало до близу 
мстра внсине. Дилиђенца је морала зау- 
етавити вожњу, док се путовн очисте. Да- 
нае јс освануло ведро са јаком студени. 
Овакав снијег није падао одавна изпред 
Божића. Као да ћс. се обистинити ове зи- 
ме Фалбово пророчанство.

Из Грађана пишу нам :
Овдјешња наша школа била ее затво- 

рила одма послпје посљедњег рата са 
Турском, н ове се године опет са срећом 
отворнла. Како је досадашње школСкб здање 
било код цркве, ирн гробљу, ио илану, 
који нам је послало школско надзорни- 
штво, ограднли смо ново здање на другом 
мјесту, у ком смо свечано отворнли школу 
16 новембра, а до тада су наша дјеца 
учила у једној прнватној кући.

Тај дан, послије св. лнтургнје, на 
цојој су били сви иаши главарн, дјечијн 
родитељн, г. учитељ Лазар Димић са ђа- 
цима н многи нлеменици, пошлп смо свн 
у школу, гдје су два наша свештеника 
нзвришлн водоосвећење. Затијем је све- 
штеник г. Машан Поповнћ нзговорпо еходну 
бесједу о благодатннјем плодовпма школе; 
а мјсснн капетаи г. Стефан Кнежевић 
нзразно је благодарност 1Б. В. Господару. 
(уојн нам је дао државног учите.ва. и мп- 
ццстру просвјете и главном школском 
надзорнннггву, које је настојало да овај 
цросвјетни дом буде уређен, како захтјева

•гичкијем приликама од сеобе ерпеке у 
вријеме византијсвог Цара Ираклија ; за 
тијем о жнвоту н култури српског на- 
рода. па о његовом језику и књижевности; 
ио том додази ред старијех српскијсх књн- 
жевника и штампара. поинс нзвода српске 
књижевности н штампане књнге. 5’ дру- 
гом еу дијелу српски писци новог времена 
(1730—1830); рад Срба у странијем језп- 
цнма. и ерпска бпблиографнја новијег вре- 
мена. У политичком дијелу историје је 
Шафариков рад п п<> стилу и по методи 
узор; а ако хоћемо тражитп данашњем 
културно-нсторијском раду достојна прет- 
ходннка, можемо га наћи у овом дјелу 
Шафарикову. Иста разгранагост се кпдп и 
у одјељењу о литературн и језику срнск »м 
Рад о пзворпма н дапае може даги много 
спуте књижевном п полптичком нсторику. 
Књижевност напредује на ћс мало по мало 
и овај рад застарати. но научна метода 
његова нећс ннкад. Њена је основна карак- 
теристнка тражење извора; изв <ри су из- 
лазна тачка Шафарнкова. а нсто су н данас 
у мстодн савремене наукс.

Погледн његови на књижевни жнвот 
у прошлости ишрокн су; ток другатвеног 
развнћа је њему лавнринат, продукат хн- 
.вадама узрока и разннјех утицаја, а књи- 
жевносг је оглед тога живота. Отуда је он 
погледао не само на литерарне производе 
него на све. појаве другатвеног живота, 
особнто на његову ноднтичку и кулгурну 
страну.

хигијена. у кораст Наше дјеце. да буду на 
корист родите.Ђима н нашој отаџбини. За 
тијем је топло захвално браћи Грађаннма 
на заузимању око ове школе.

Обје су ове бесједе бнле завршене са 
бурннјем клицањем присутнијех: „Живио 
Господар!“ а учитељ са ђацнма се ода- 
звао појањем „многаја љета!“

Најпослнје је мјесни школски над- 
зорник г. Мило Кнежевнћ прочитао један 
дио школског законпка. а г. учнтељ иро- 
говорно је о дужностима родитељскијем 
према школској дјецн. и о ђачкој чистоћи, 
као н о користн школе.

Иза тога је слиједила чазба пред 
школом. на смо се весело разишли. пуца- 
ући из револвера.

Телеграм Биг „Нор.
ЦАРИГРАД, 6 доцембра. — Ве- 

лики Књаз Никола приспио је јучор. 
Ивмијенио јо посјете са Султаном, 
који му је поклонно велики ред Им- 
тпаза. Великн Књаз је довео Су.тгану 
4 коња као дар од стране руског 
I ђара.

ПАРИЗ, 6 децембра. — Пове- 
дена је истрага због шпијунажа. 
Затворена су 4 цивилисте и један 
подчасник.

БУДАПЕШТ, 6 децембра — У 
сабору је примљен продлог Мадараса, 
пресједника но годинама, да се у 
понедјелник бира пресјодник сабора.

ВУКАРЕШТ, 7 децембра. — 
Поводом имепдана Цара Николе 
бнло је свечано благодарење у при- 
суству краљева иреставника, мини- 
стара, великодостојннка и мпоштва 
народа. Руски преставник примао је 
многа честитања.

СОФИЈА, 7 децембра. — По- 
водом имендапа руског’ Цара било 
је свочано благодарење у нрисуству 
књажева преставника, министара, 
велнкодостојника и мноштва народа. 
За тигјем рускн дппломатски пре- 
ставник прпмао је честитања.

ПЕТРОГРАД, 7 децембра. — 
Вогољенов, управинк мипнстарства 
наставе, наимепован јо за министра 
наставо.

ВЕРЛИН, 7 децомбра. — Цар 
је ирпмно снноћ аустро-угарског 
посланика Се^ењија у адјенцу.

I (АРИГРАД, 7 доцомбра. — Во- 
лики Књаз Никола нримно је мно- 
штво депеша од општина п корпо- 
рација из Бугарске, које изјављују 
благодарност I Ј,ару и братском ру- 
ском народу на рату за независност.

БЕЧ, 7 дец. — Цар Франц Јо- 
сиф иосјетио је руског посланика 
Капниста, да му лично честита Ца- 
рев нмендан, н осгао је више од 
четврт сата.

СОФИЈА, 6 доц. — Данас је 
био митинг, да протестира против 
конвенције источие жељезнице. Нри- 
суствовало је преко 2000 људи. Мно- 
штво со сакупило пред Двором ви- 
чући: „доље влада! живио Књаз!“ 
ЈТосредовала јо иолиција, и остао је 
који рањен.

ЦАРИГРаД, 8 дец. —Свечано 
откривање руског споменика било је 
V присуству Великог Књаза Нико- 
ле, рускијех војиичкијех депутација, 
Зиновјева, и дипломатскијех пред- 
ставника балканскијех држава. По 
жељи Султановој Велики Књаз Ни- 
кола остануће овдјо до четвртка.

СОФИЈА, 8 децембра. — Ју- 
черашњу резолуцију митинга против 
владе због конвенције источне же- 
љезнице, Радославов са својијем је- 
дномишљеннцима одио јо да ирода 
Књазу. Полиција им је стала на 
пут. Свјетина је бацала камење на 
полицију и два жандара ранила. Ка- 
валерија је рашћерала манифестанте. 
пред Двором. ЈБеки су поашнени.

ЛАРИЗ, 8 децембра. — На до- 
тичну интериелацију Дипи је одго- 
ворно, да тајни документи у Драј- 
фусовом ироцесу не могу бити саоп- 
штени касацији него условом да се 
не износе на јавност. Јгамара је 
усвојила дневни род у корист влале 
са 370 против 80 гласпва.



АТИНА, 8 деЦембра. - Принц 
Ђорђе кренуо је са краљевском фа- 
милијом у Пиреј. уз овације одушев- 
љеног народа, одакле ће на Мило.

КАЈИРО, 8 децембра. — Мар- 
шан је данас оставио Фашоду и ио- 
шао на рнвијеру Собат. Фашоду је 
одма окупирала мисирска којска.

НАРИЗ, 9 децембра. — У ка- 
мари, на преллог једног социјалисте, 
да се војницима даду политичка 
права, и да се о томе одма новеде 
расправа, Дигш је побијао хитност, 
и рекао је, да би тај предлог био 
кобан за земљу. Хитност је одбијена 
са 477 против 26 гласова.

КАНЕА, 9 децембра. — Принц
1.»орђе доћи ће сјутра у јутро у Суду. 

Дочекаће га адмираљи и допратити 
у Канеу, гдје ће га послије богослу- 
жења, адмирал Потје одвести у конак 
гувернерски. тај час ке се подићи 
аутономна застава, а ратни бродови 
испалиће по 21 метак топовски. 
Привц ће за тијем примити консу- 
ларно тијело, официрско тијело, егзе- 
кутивни одбор народне скупштине, 
1радоначелника и турске нотабили- 
тете. Крад је богато окићен, особито 
аутоном н ијем заставама.

МИЛОС, 9 децембра. — Принц 
'Борђе стигао је, дочек н адмира- 
љима и поздрављен пуцњавом из 
топова и грчком химном. Измијенио 
је посјете с адмираљима, који су с 
њим обједовали. Становништво је 
акламирало Принца, који је са прат- 
њом у поноћи кренуо пут Крита. 
Грчки брод, на ком се довезао на 
Мило, повратио се у Атину.

БЕЧ, 10 децембра. — Рајхсрат 
је одложен.

БЕРДИН, 10 децембра. — По- 
сланик Сеђсн.и јучер је у аудјенци 
иредао Цару Вилхелму аутографно 
писмо Франца Јосифа.

КАНЕА, 10 децембра. — Принц 
Ђорђе искрцао се у Суду, дочекан 
адмираљима и становништвом. Са 
бродовља су пуцали тоиови. За ти- 
јем у Канеи свечана инсталација. 
Одушевљење оиће неоиисиво. Прннц 
примајући власт молио је адмираље 
да изјаве дотичнијем владама н.егову 
захвалност на повјерењу. Адмираљ 
Потје изјавио је наду, да ће Принц 
одговорити високој мисији, коју су 
му велесиле повјериле.

РИМ, 10 децембра. — Камара 
је одложила сједнице до 25/1.

БУКАРЕШТ, 10 децембра. — 
Бивши министар 'Борђе Кантакузен 
умро је. Обје камаре су у знак жа- 
лости обуставилс сједнице, и спро- 
вод ће му бити о народном трошку.

БЕРЛИН, 11 децембра. — Цар 
је нримио руског посланика Остер- 
сакена. који му је предао аутографно 
писмо Цара Николе.

ПАРИЗ, 11 децембра. — Камара 
је усвојила једногласно без раснраве 
кредит од шездесет милиона за уса- 
вршавање ратног материјала. Тако- 
Ц'р је у.војила трговински уговор 
са Италијом.

РИМ, 11 децембра. — Сенат је 
усвојио инострани буцет, те је од- 
ложио сједнице вше сИе.

КАНЕА 11 децембра. — Хриш- 
ћанп и Мусулмани опште као бра- 
ћа. Принц "Борђе примио је посјете 
владике, рабина и кадије, па је по- 
сјетио за тијем џамију. Синоћ се 
Принц у колима возио по освије- 
тљеној вароши, одушевљено акла- 
миран.

ЦАРИГРАД, 11 децембра. — 
Хафус-паша, функционер градске 
префектуре, убио је из револвера у 
јавном локалу Султановог адјутан- 
та Камбега, ком је јавно приписао 
много рђавијех дјела.

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ.

Г. Пуковник Е. Ж. Миловановнћ. за- 
повједник 152 Владикавкавског Генерала 
Ермалова пука. уручпо је нижепотпнсатој 
општини шездесет фор.. да лх раздпјелн 
сиромаеима.

Тога радн Цетпњека Општнпа сма- 
тра за најпријатннју ду.кност дичном 
Србину дародавцу принијети с.воју најто- 
плију благодарност за његову родољубнву 
н хришћанску дарежљнвоет.

Цетиње, 10 децембра 1898.
Број 939.
ОПШТИНА ВАГОН1И ЦЕТИ1БА.

0 Б Ј А В А.

Овијем се чипи до знања да ће 
се затечена трговнна која се састојп 
у гвожђарији и колијалној роби у 
бутиги Николе Матановпћа овдашњег 
трговца, распродавати на јавној про- 
дајп 21 децембра ове годпно за из- 
миру њогових дугова, па ко би желио 
купити цијелу робу или на поједи- 
ностима, нека се истог дана пријави 
овд. Управи.

Број 2311
Цетињс, 10/12 1898.

УПРАВА ВАГОН1И ЦЕТИЊА.
.1—2) '

О Б Ј А В А. Ј
1

Овијем се извоси на јавну про- 
дају од данас до 15 Јануара 1899 
године. једнокатна кућа Марка Ђи- 
новића, постојећа у линији главне 
улице овд. нове вароши за измир 
његових дугова; иста је дугачка 9 
метара, а широка 6'/.2 метара са Зи- 
довима; садржи двије сухоте, има 
припадајућу башту.

Ко би желио куиити помснуту 
кућу, нека се пријави 15 Јануара 
идуће године, којега ћс сс даиа даги 
понудиоцу нијвише цијсне.

Број 2224.
Цетиње, 2 Децембра 1897. <

УПГАВА ВАГОШИ ЦЕТНН.А
(2-4) ,

О Б Ј А В А.

I
Сагласно допнсу овдашњег Окр-. 

Суда под број 396, IV-1898-79, а 
сазивом наредбе Бис. Сл. Беликога 
Суда под број 1406 1У-1898-485 — 
с овим изиосп со па јавну лицита- 
цију од данас па до 1 фебруара 1899 
год., — уљана фабрика н сануиара 
са односним спремама Лабуда Вр- 
бицо за иампру његовпх дугова а 
цијело здањо дугачко је 35 м. и 50 
цм. а шнроко 9 м. са зидовнма а 
састоји се из два боја. На доњем 
боју, смјештена је уљапа фабрнка 
са два млина и сапунара, код које ;

; се иружа један допб за маслине; — 
а на другом боју пма 4 собе и 1 . 
кужину са једном пространом сухо- 
том, — која постојн у овој вароши

| на ријецн Бунару, а истој прииада 
башта од ’/)6 рала и околни џарднн 
посађен разним воћем.

Ко бн речено желио куннти нек 
се нријави 1 фебруара овој Уирави 
кога ће со дана устуиити понудио- 
цу највнше цијене, и према реченој 
наредби куповац чека ће се за нов- 
це до ЂурЈјева-дана 1899 год.

Бар, 12 новембра 1898.
Број 152.

Гр.-898-90.
Управитељ Вароши

Кап. Васиљ Дабановић.
(4-4)

КЛАСНА ЛУТРИЈА
ДОБИТАК ОД 300,000 ДИНАРА

К 0 Л Е К Т У Р АКОКАНОВИЋА и ВАСИЋА у БИОГРАДУ,
ОВЛАШЋЕНИ П Р 0 Д А В Ц И

КРАЉЕВСКО СРПСКЕ ДРЖАВНЕ КЛАСНЕ ЛУТРИЈЕ
ЗА ПРИВРЕДНЕ ЦИЉЕВЕ

ОДПОЧЕЛА ЈЕ ПРОДАЈУ СРЕЋАКА 17-тог КОЛА КЛАСНЕ Ј1УТРИЈЕ,

К О Ј А И М А II Е Т К Л А С А И С Т О Г А

II 0 3 I I В А II Г Г А Ч Е

на судјеловање у игрању, у 17-том колу ове Лутрије напомињући 
у једно да је срећа, као и до сада увијек, била наклоњена нашој 
радњи, те су бев мало сви главни добитци у прошлом колу пали на 
срећке, које је наша радња продала својим играчима и да су сви 

ти добитци исплаћени одмах и без икаквих одбитака.

И у овом колу играју 300,000 сре&ака, од којих, по утвр^еном 
раснореду у пет класа 15,000 морају се изву&и са добитцима; значи 
дакле да,

ПОЛОВИНА СРЕЋ.АИА ДОБИЈА
Цјелокупна сума за исплату добитака у овом колу, која ће се 

играчима исплатити износи суму од

ДИНАРА 3,220,000 У СРЕБРУ
А подијељена је на овакве добитке

1. ПРЕМИЈА 200,000 Д И Н А Р А.

1 од 100,000 динара
1
1
1
1
2
1
2
2
1
1
5
1
1
1

11

70,000
50,000
40,000
35,000
30,000
25,000
20,000
15,000
14,000
12,000
10,000

8,000
7,000
6,000
5,000

1
1

21
114

10
180
230
290

40
350

10939
962
933
894

1 од 
1 „

4,000 динара 
3,600
3,000 „
2,500 „
2,000
1,000 „

600 „
500
400
300 „
250
200 „
150
120 „
90 „
60

Према овоме, срећан играч у новољном случају може од један 
пут добити:

30 0,0 00 ДИНАРА
Свака класа има своје вучење

ВУЧЕЊЕ I ТСЛАСЕ БИЋЕ 5 ЈАНУАРА 1899 ГОД.

Цнјена срећкама је за све класе подједнака:
и то једна цијела сре&ка за I класу, кошта динара 24; половина дин. 

12; чствртина дин. 6; и осмина дип. 3.

Наша радња продаје срећке, како за Србију и српске покрајине, 
тако и у све стране државе.

Поручбине Срећака врспимо брзо н тачно, а по сваком вучењу 
шаљемо купцу, бесилатно, љисту о извученим добитцима.

Уплату за срећке ваља слаги непосредно подписаним овлаш- 
ћеним продавцима. Најлакше и пајиоузданије иоштанском уаутницом, 
а гдје нема упутничког саобраћаја, најбоље је слати новац у писму 
са означеном вриједногаћу.

Срећке се шаљу купцима, чим се уплата прими.
На захтјев шаљемо бесплатно илан играња са званичним пра- 

вилом ове лутрије.

Биоград, Новембра 1898 год.

(3-6)

Ковановић и Ваоић
Краљ. Сри. овл. иродаваоци ереквка у Вкограду.

Уредннк: Др. Л. Томановић. Иадавалац: Државна Штампарија. Ј Г. Ц. Државној Штампарнји.


